

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR: Helyben: Vidéken: Egy óra. 1 kor. Egy óra. 1 kor. 50 fill. Negyedévre 3 " Negyedévre 4 " 50 "		Felelős szerkesztő Dr. HEGEDŰS LORÁNT, Kiadók és laptulajdonosok HOFFMANN és KRONOVITZ.	Szerkesztőség és kiadóhivatal: DEBRECZEN, Piacz-utca 49. szám.
---	--	--	---

A béke

Debrecen, július 19.

Hiába cáfolják meg, mégis minduntalan fölkapják Justhék táborában azt a hirt, hogy őszre a munkapárt feloszlik és meghajolva a szövetségi pártok jámbor óhaj-tása előtt, egyszerűen eltűnik a föld színéről. Tisza István gróf nyílt levelének félremagyarázhatatlan tendenciája se ingatja meg az urakban azt a hitet, hogy a munkapárt, amely egységesebb most, mint bármikor, átadja az irányító szerepet az új koalíciónak. Még ma is olvastunk ilyen óhajtsárról.

A híresztelésnek a leghatározottabb formában való visszautasítása még korántsem jelenti azt, hogy az őszi események a nemzeti munkapártra egyáltalán nem lehetnek, vagy nem lesznek-e jelentős kihatással. Ám, ha az ősszel várható események éreztetik is majdan hatásukat a kormányzó többségre, ma még senki sem tudhatja, hogy milyen irányban és minő szellemben fog ez a hatás és ez a kialakulás végbemenni. Mert igen könnyen eltudunk példálul képzelni olyan eshetőséget is, amely nemhogy a munkapárt feloszlását, hanem ellenkezőleg mai összeállításának újabb erővel való megszilárdítását jelentené.

A nemzeti munkapárt sorsa tehát ne

aggasszon senkit sem, mert az a párt, mely az egy évig tartó obstrukcióval szemben összetartásának és fegyelmességének oly szép példáját adta, amilyenre ez idő szerint Európa egyetlen egy parlamentjének a többsége sem képes és a mely párt a véderőjavaslatok megszavazásakor s azt követő: izgalmakkal, szenvedelmekkel és lelki tusákkal telített napokon is tétozás és ingadozás nélkül teljesítette kötelességét az a pár joggal tarthat igényt arra, hogy politikai ellenfelei is lehetőleg elfogulatlanul értékeljék ezeket a nagy kvalitásokat.

De legfőbb ideje végre annak, hogy az ellenzéki erkölcsök is megtisztulva kerüljenek ki a rettenetes kavardásból és hogy ennek folyamányaként az opozíció harcmódora is teljesen megváltozzék. Micsoda össze-visszaság az ellenzéki vezetésben és irányításban; minő zür-zavara az eszméknek és a törekvéseknek, amelyek az ellenzéki küzdelem utóbbi stádiumában, főleg pedig a koalíciós alapon szervezett tiltakozó népgyűléseken mindenfelé megnyilvánult. Szinte szerencsége az ellenzéki agitációnak, hogy a perzselő nyár hirtelenében véget vetett a tarka-barka mozgolódásnak, mely legfeljebb arra volt jó, hogy kitüntesse az ellenzéki árnyalatok és törekvések közti eltéréseket s amelyeket Károlyi Mihály gróf fuzió gondolatával sem lehetne egészen áthidalni.

Megnyugtató jelenség egyébként, hogy az ellenzéki táborban mindinkább növekedik a száma azoknak, akik a békés kibontakozásnak szószólói és akik ebbeli véleményüknek a szélsők részéről kifejezést mernek adni. A parlamenti helyzetnek őszkor való kialakulására előreláthatólag nagy befolyása lesz az ellenzéki táborban lapangó terrorisztikus irányzatnak. Ha akkor ismét győz a terror és elnémulni kénytelen a józanság szava, a magyar parlament az egész közéletünk rövidesen újból nagy megpróbáltatásoknak lesz kitéve.

De ahhoz, hogy ez a nem kívánatos eshetőség lehetőleg elkerültesse, nem elég az ellenzéki erőszaknak a leszorítása, hanem a többségnek és a kormánynak a maga részéről is mindent el kell követni, hogy az ellenzéki táborban a mérsékeltbb áramlatnak felülkerekedése lehetővé tésse. Ámde az ellenzéki tábornak a lefegyverezését és a mérsékeltbb álláspontnak diadalra segítését, ne keressük amolyan kicsinyes, inkább csak az egyes emberekbe, mint a közérdekbe belekapcsoló segéd-eszközökben, hanem keressük azt egy, a kritikát kibíró és a napfényt megálló, nagyszabású reformirányzat inaugurálásában. Csináljunk pedig mindenekelőtt becsületes s közmelegnyugvást keltő választójogi reformot.

A hála

Irta: *Strindberg Ágoston.*

Volt egyszer egy leány, ki az Opera kötelékébe tartozott. Oly szép volt a leány, hogy az emberek utána fordultak az utcán és úgy énekelt, mint kivülről senki. Még a karmester is, aki zeneszerző volt, szerelmes lett beléje és szívével együtt felajánlotta a lánynak minden kincsét. A kincset elfogadta a lány, de a szívre nem reflektált.

És nagygyá, híressé lett a lány, mint kivülről csak kevesen. Fogaton járt és rámosolygott arcképére, mely minden zenekereskedés kirakatában látható volt. Szappant, parfónt, szivart nevével neveztek el és feldiszipítették azokat arcképével, hogy tetszetősebbek legyenek. Végül kitették arcképét az Opera előcsarnokába, a halhatatlanok arcképei közé és akkor — ez az igazság — felfuvalkodóvá lett.

Büszke, gögös, követelő lett. Kegyetlen, gonosz. Egy napon a tengerparton állt egy kikötőhidon, ahol magasan járnak a hullámok és erős volt az áramlat. A karmester vele volt, de kivülről mint mindég, sok más fiatal ember is. A lány rózsával játszott. Az ifjak kérték, adná oda, s ő annak ígérte, aki visszahozza neki. Mert azalatt, míg beszélt, beledobta a tenger hullámai közé. Tétován álltak még az ifjak, mikor a karmester már úgy uszott a tenger színén, mint egy sirály s a rózsát foga közé szorítva hozta visszafelé.

Tapsolt a szép, kinek a szeméből szerelmet olvasott ki és tapsoltak az ifjak is, kik-

nek szeme a gyűlölettől, az irigységtől lángolt. A karmester nem vette le tekintetét a szép lányról, uszott tovább, de mikor a part felé igyekezett, nem bírt az árral, kétségbeesetten küzdött, a lány pedig, ki azt hitte, hogy szerelmese csak tréfál, kacagott és kacagtak vele üresfejű és gyáva lovagjai is.

Ebben a percben meghalt a karmester szívében a szerelem. Már nem igyekezett oly hevesen s talán ép ezért előbb a partra ért. Mikor felkuszott, véresre sebezte kezét a hid. A lány elébe szaladt.

— Elnyerted a kezemet, most a tied, — szólt a lány.

— Már nem kell! — felelt a férfi és elment tőle.

Ez annyi volt, mint felségsértés, amiért meg kell halnia.

Miként történt, miként nem, a karmester elvesztette állását. A színház emberei megértik bizonyára, milyen er-s lehetett állásában, mikor hét esztendőre volt szükség, míg onnan kimozdithatták.

Megbukott s mikor a leány eltette jótéto-jét láb alól, elkapott lett és oly felfuvalkodott, hogy ellenszenvessé tette magát. A közönség kezdte észrevenni, hogy műsziv, a mit mutat, műmosoly, műkönyvek. S kezdtek elfordulni tőle. De egyelőre még uralta a tért és elnyomott minden készülő tehetséget. — Könnyű volt neki, hiszen a sajtót kezében tartotta.

Nem sokat tördődött azzal, hogy elvesztette az emberek szeretetét, mert az öröm előlött

mit eddig mutatott, szintén csak műöröm és hazugság volt. Hatalmas volt, gazdag, elégedett, egészséges és szívtelen s ezek az emberek nem soványodnak el, ha családás éri őket, de jótétoygyal esznek tovább és — meghiznak lassanként. Ő is kövér lett, ám-bár lassan, majdnem észrevétlenül hizott, de oly komolyan kövér lett, hogy nevetségessé vált a színpadon. S az ut lefelé nagyon gyors. Még eljártak hozzá jó ebédjei kedvéért, amelyeknél ő hasztalan koplalt, hizott, egyre hizott menthetetlenül.

Egy év után leszállították a fizetését, lassanként elvették szerepeit, hogy fiataloknak, karcsuaknak adják át s a közönség észre sem vette, hogy alig játszik már. Harmadik évben nem újították meg a szerződését s kénytelen volt egy kicsi hónapos szobába költözni.

— Lehetetlen volt kiállítani a nézők elé, hiszen valóságos mostrummá hizott — mondotta a rendező a sugónak.

A sugó, aki nagyon intelligens gondolkodó lény volt, így felelt:

— Nem kövérség volt az, de felfuvalkodottság, amely bűnnek kellett, hogy eljőjön a büntetése.

Az énekesnőt elfeledték, de ő nem bírta feledni régi dicsőségét. Órák hosszat ült ablaka mögött, mely egy nagy ültetvényre nézett és nézte a pajtát, mely oda volt építve, amelynek ajtajáról nagy lakatok lógtak, a miket senki sem nyitott ki, amióta ő itt lakott.

Készül a választójog

Az osztrákok Beöthy beszédéről

A politika még mindig nem tud annyi eseményt produkálni, hogy azok az aratási időben lefoglalhassák a közfigyelmet és ez helyesen is van. Mosta kenyeret adó földdel kell törődni a magyarnak és nem is szabad figyelmét onnan állandóan elvonni. Bünt követ el, aki most izgat.

A politikai jelentőségeknek sulya Tisza István gróf levele és Beöthy Pál beszéde körül csoportosul, amelyről ma az osztrákok is nyilatkoznak.

Az osztrák vélemény.

Beöthy Pál beszédéről a Politisches Korrespondenz a következőket írja:

Beöthy Pál beszéde rendkívül érdekes és bizonyos, hogy az ellenzékben erős benyomásokat hagyott. Nem mond új igazságokat, nem jelöl meg utirányokat, de mégis nagy jelentőségű és fontosságú. Kétségtelenné válik, hogy a kormánynak nincs mit megbánnia vagy restelnie, sem pedig megváltoztatnia. Az is bizonyos, hogy az egy szakaszos törvényjavaslat törvénynyé emelkedése tisztán az ellenzéken mulik.

A beszéd miatt egyáltalán nem érthető egyes ellenzékiek dühe, annyira sok abban az igazság. Ha az ellenzék csak egy kissé is helyes politikát követ, maga is sürgősen kivánni fogja a bérét.

A választójogi előkészületek.

Jelentettük már hetek előtt, hogy a kormány választójogi törvénytervezete legalább százezerrel több szavazót fog megajánlani, mint a mennyit az egyesült ellenzék követel. 2,400,000 helyett ad a kormány 2,500,000-et. A statisztikai adatok feldolgozása annyira előrehaladt, hogy a jövő hó kezdetén hozzáfoghatnak a törvénytervezet szakaszainak a megszövegezéséhez s a földművelésügyi

Mult az idő és megtanult sirni. Elsíratta szerepeit, amelyeket mások játszottak. Az elmult dicsőségnek pár szalmaszála maradt meg csupán, két legjobb szerepe, melyek még nem jutottak ki senkinek: Carmen és Aida. Ezeknek még nem akadt méltó utóda, a szerepekben még ő él a közönség emlékezetében.

Eljött az új színi idény s őt nem kereste senki, árván, egyedülült szobácskája ablakánál. És látta, amikor férfiak jöttek a pajta felé, akiket ő felismerni vélt. Kínvittották a lakatokat, bementek és furcsa, nagy dolgokat cipelték ki onnan. Színházi diszletek voltak.

Odameredt tekintete és látta, felismerte a rózsabokrot „Faust”-ból. Az Opera diszletára volt tehát a pajta. És a rózsabokor. Ennél énekelte valamikor „Helvettem kis virág...”

Hála Isten, csak Faust, melynek sohasem énekelte a főszerepét. De ha Carment vinnék vagy Aidát, meghalnék!

És mult az idő, változott a műsor, s elvitték a „Carmen” diszletét is.

És nem halt meg a művész, pedig nem-sokára rá következett „Aida” előadása is. — És nem halt meg akkor sem, amikor később séta közben egy szeméttelen meglátott egy levelezőlapot, rajta az ő képét Carmemből. — Fölvette, elstetett vele és szíve keservesen sirt. Egy keresztutcában megállt egy kis könyvkereskedés kirakata előtt. Hiszen megszokta, hogy kiinn van az ilyen helyen a képe. De nem találta. Ellenben látott egy könyvet, melynek mottója ez volt: „Az Ur arcúlatá elföldi azokat, akik gonoszat cselekszenek, hogy emlékek eltöröltsék a föld színéről”.

Akik gonoszat cselekszenek! Tehát ezért veszett ki emléke is! . . . De a gonoszat vaj-

minisztériumnak e célra kiszemelt egyik főmérnöke megrajzoltatta azt a térképet, amely a kerületek új beosztásával Magyarország az új választójogi tervezet alapján (a szavazók nemzetiségi és szociális elhelyezkedése szerint) mutatja be. A térképelés előmunkálatai különben már régóta folynak és érdekes, hogy a kormány eddig magánosoktól is kapott sok nagy fáradsággal és erős körülményekkel megrajzolt térképet. Köztük egyet, amelynek egy magyar utászvezetése a szerzője. Ez a térkép több erdélyrészi megyét forraszt Magyarországhoz s Hunyadmegyének románokkal megrakott vidékét szinte beleforrasztja Máramarosmegyének rutének lakta részébe.

Zichy János gróf a vidéki színházak szünetéről

A kultuszminiszter a színészek ellen

Tudvalevő, hogy a vidéki színészek mozgalmat indítottak, hogy nyári szünetük legyen. E mozgalmuknak sikere is lett, mert a színészegyesület közgyűlésén sikerült határozatban kimondani a nyári szünet kötelező megtartását. Ez ellen azonban az igazgatók, köztük a debreceni színház igazgatója, Zilahy Gyula is felelősséggel éltek s erre most Zichy János gróf a méltányos, igazságos és ember-séges célt szolgáló határozatot megváltoztatta.

A vallás és közoktatásügyi miniszter ugyanis a Színészegyesület idei közgyűlésén elhatározott nyári szünet ügyében a következő leiratot intézte most a Színészegyesület elnökének:

„Krecsányi Ignác színgazgatónak hozzá-
m benyújtott felelősségéből, melyet Polgár
Károly, Thury Elemér, Szendrev Mihály, Zi-
lahy Gyula, Erdélyi Miklós és Nádassv József
színgazgatók hozzá-
m intézett felterjesztése
is támogat, tudomást szereztem arról, hogy
az Országos Színészegyesület fól-
vó évi március hó 21-én tartott közgyűlésén azt a határozatot hozta, hogy az I. és II. rendű szintár-

jon nem lehet-e újra jóvá tenni? — kesergett magában.

Azután hosszú utra indult, kiment az erdőbe, ahol tudta, hogy nem élnek emberek. Kétségbeesve, meggyötörtén, megalázva járkált, mikor megpillantott egy másik magános, megtört embert, aki szemével kérdezte tőle: szabad-e őt köszöntenie.

Régi hive, bámulója, szerelmese volt; a karmester. De szemében nem volt szemrehányás, inkább csodálat és gyöngédség.

— Milyen karcsu és finom lettél. Hanna! — szolt gyöngéden, nyájasan. — És milyen fiatal vagy! Szép!

A művész megdöbbenve nézett rá, aztán önmagát vizsgálta. Csakugyan igaz. — Szép lett. Karcsu. A bánat fölemesztette a húst, a gögös felfuvalkodott húst és most szebb, mint volt azelőtt.

— Szép vagy!

És ez volt az első jó szó, amit hosszú idő óta először hallott és mivel attól jött, akivel legrosszabbul bánt, belátta, mennivre vétkezett ellene, a legjobb emberrel s ezt meg is mondta neki.

— Meg van még a hangod, Hanna? — kérdezte a karmester, aki nem szerette a híz-
zést!

— Nem tudom! — felelte ez zokogva.

— Holnap el fogsz jönni a próbatere-
be, hozzá-
m az Operához. — Én ugyanis ott
vagyok . . .

A művész elment és — a közönség megbocsátott és felejtett, elfelejtette a rosszat és az énekes most nagyobb, elismer-
tebb, mint valaha volt. És megtanult feled-
ni ő is.

És ez nagyon épületes dolog volt.

szulatokat vezető igazgatók a nyári hónapokban legalább három heti, a III. és IV. rendű társulatok igazgatói pedig legalább két heti szünetet kötelesek tartani. A benvitott felelősség alapján, mely egyrészt a színgazgatók és az egyes városok között kötött szerződések szempontjából, másrészt elvi szempontból kifogásolta az említett határozatot, értesitem a t. igazgatótanácsot, hogy ebben a kérdésben álláspon-
tomból a következő:

A közgyűlés a sérelmesnek mondott határozattal túllépte jogkörét, mert a határozat aránytalan terhet ró az egyesület igazgató tagjaira s a tagok az alapszabályoknak a tagok kötelezettségeiről szóló szakaszaiban megállapított kötelezettségeken kívül újabb terhek viselésére csak alapszabálymódosítás mellett kötelezhetőek, amely elvnek eddig történt helyes követése már abból is kiviláglik, hogy a szerződésekről intézkedő paragrafus is külön felemlíti a szerződési minták bizonyos pontjait, mint olyanokat, melyek az igazgatókra nézve kötelezők és mint sarkalatos pontok, sem meg nem változtathatók, sem ki nem hagyhatóak.

Midőn a kifejtettek alapján az alapszabály-módosításra nézve nem intézkedő határozatot megsemmisitem, indítatva érzem magam rámutatni arra, hogy az alapszabályoknak a határozat szellemében történő esetleges módosításával szemben is többféle szempontból komoly agodalmak merülhetnek fel.

A miniszteri döntés tehát nem engedi meg a nyári szünetet, amelyet azonban a színészek a most megindított új szervezkedésük révén még is ki fognak harcolni.

A létminimum

Részlet Wolf Zsigmond könnvéből.

Az új adótörvényeknek egy legfontosabb rendelkezése, hogy 800 K-ig terjedő jövedelem adómentes (az úgynevezett létminimum).

Sajnos, attól kell tartanom, hogy ennek a rendelkezésnek vajmi kevés hatása lesz és csakis papíron levő elv fog maradni, mely a praxisban nem fog bevalni. Mert én már az előbbieken mondtam, hogy hazánkban alig van család, amely mai nap 800 koronából meg bírna élni.

Aki tehát azt hiszi, hogy a törvény rendelkezésének azon eredménye lesz, első sorban a kis embernek adóteher megkönnyebbítést, vagy teljes adómentesítést nyújtani, az alighanem csalódni fog.

Amint már a bevezetésben említettem, az adófizetők tetemes része jelenleg 20—25 korona kereseti adót fizetnek.

Az adókiadó bizottságok eddig megtehették, hogy valakinek keresetét megállapították 200—250 koronában, mert abból indulhattak ki, hogy az illetőnek van talán más jövedelme, házikója, vagy takarékpénztári betéte és üzletét vagy iparát csak melléke-
reset céljából üzi.

Jövőben azonban az összjövedelmet kell bevallani. Aki más jövedelmet is kimutat, ott lehetséges lesz a kereset szerény összegben megállapítani. Ahol azonban az illető nem képes más jövedelmet kimutatni, ott a kivétő bizottságok kénytelenek lesznek a kereseti összeget 800 koronán felül megállapítani, azon egyszerű és megdönthetetlen okból, mert 800 koronából manapság megélni lehetetlen. Az adókiadó bizottságok csak igen ritka esetekben lesznek képesek az adómentességet kimondani, legfeljebb akkor, ha nagyon szegény emberről, majdnem koldusról lesz szó. (Hegedüs Loránt képviselő számítása szerint 440,000 adófizető közül, a jelenlegi adót véve alapul, 59 százalék, azaz mintegy 260,000 esnek a létminimum alá, azaz 800 korona kereseten alul.)

A közönségben nagyrészt az a nézet van elterjedve, hogy az adómentesség csakis a jövedelemadóra vonatkozik. Ez tévedés. A módosító adótörvény 13. paragrafusa szerint az adómentesség 800 korona keresetig a kereseti adóra is alkalmazandó, de csak akkor, ha az illető adózónak összjövedelme 800 koronát meg nem halad, illetve ha a létminimum

címén igényelt adómentesség a jövedelemadó megállapításánál jogerősen kimondatott.

Jobb megértés kedvéért és nehogy a közönségben tévedés merüljön föl, a következőt kell megjegyezni: Az adómentesség csak akkor mondható ki, ha a bizottság abban a nézetben van, hogy az illető adózónak összjövedelme nem haladja meg a 800 koronát. — P. o., ha valakinek csakis üzlete van és keresete csakis 790 vagy 800 korona, akkor nem fizet állami adót. De ha ezenkívül még más jövedelme is volna, úgy, hogy az összjövedelem már meghaladja a 800 koronát, akkor üzlete, ha nem is hoz 800 koronát, már nem adómentes.

Másodszor, ha valakinek 1000 korona jövedelme van, akkor ebből nem számítanak le 800-at, mint adómentest, hanem már az egész 1000 korona után kell adót fizetnie.

Harmadszor, a háztartásban együtt élő személyek jövedelme együtt adózandó, p. o. ha a férj keres 600 és a feleség (vagy gyermek) szintén 600 koronát, akkor nem mindkettő adómentes, hanem együttesen 1200 korona után lesznek megadóztatva.

Az 58. paragrafus szerint az adómentesség csak az állami adóra vonatkozik. P. o. ha valakinek keresetét vagy jövedelmét 750 koronában fogják megállapítani, állami adót nem fizet, de községi igen. Ezt a rendelkezést azért vették fel a törvénybe, hogy a községek háztartása zavarba ne jusson.

Lehengerelt gyermek

Tragédia az országuton

Megdöböntően tragikus eset játszódott le ma délelőtt az ebesi országuton. Egy öt éves gyermek került a hengerelő gép kerek alá, melyek halálra zúzták a játszó apróságot. Senki sem vette észre a szomorú szerencsétlenséget, csak mikor a gép már messzejárt, jött egy tanyai szekér, mely az élettelen hullát megpillantva, a tragikus esetet egész borzalmasságában észlelte.

A csendőrség megindította a nyomozást, mely kiderítette, hogy az életvidor gyermek maga volt oka szerencsétlenségének s halála miatt gondatlanság kit sem terhel.

Kis Juliánna 5 éves gyermek ma reggel az ebesi országuton játszadozott. Szülei a közelben levő tanyán laktak és az aratás, meg a háztartás gondjaival voltak elfoglalva. A gyermek az utszélen játszadozott s mint gyakran megtette, felkapaszkodott egy kocsni hátára. Éppen most hengerelik a gőzhengerrel az országutat, így a kocsni hátára a gyermek csimpaszkodott, a hengerelő gép hátába került. A gyermek akkor leszálta a kásról s észrevétlenül a gőzhenger mögé került. A henger forgása úgy látszik a gyermeket szórakoztatta, mert egy darabig azt szemlélte, majd megkerülve a gépet, annak egyik kerekébe kapaszkodott be. Természetes, hogy a hatalmas erejű gép maga alá rántotta az apróságot, aki egy jajkiáltást sem hallathatott, már is agyonzúzta a robusztus gőzgép és hengerelőkészülék.

A szerencsétlenséget a gépen senki sem vette észre s a jármű haladt tovább, nyomán a véres tragédia vércseppeivel. Már több száz méternyire járt, mikor egy tanyabeli kocsi kocogott előre az országuton s megpillantotta a borzalmasan összeroncolt apró tetemet. Azonnal lármát ütöttek s a közelben tartózkodó emberek segítségét vették igénybe, akik a halálra zúzott gyermekben felismerték Kiss István ebesi gazdálkodó 5 éves leánykáját.

A szülők kétségbeesetten látták viszont pajzán és életvidor gyermeküket, aki min-

dig óvatos és elővigyázó volt a veszedelemmel szemben s most mégis utolérte végzetes sorsa. Azonnal jelentették az esetet a hajdusorvati csendőrségnek is, mely megindította a nyomozást az ügyben, Kiderült, hogy felelősség senkit sem terhelhet, mert a gyermek észrevétlenül került a gőzhengerelő közelébe, ahol a kerekébe kapaszkodott, melyek maguk alá rántották és összezúzták a szerencsétlen gyermeket.

A kánikula

— Egy sikertelen interjú —

Azok az ugynevezett legöregebb emberek az idén újra felvonulnak világlapon hasábjain és mint minden évben, most is azt mondják, hogy nem emlékeznek olyan pokoli hőségre, mint amilyen most ránk köszöntött az urnak ezerkilencszáztizenketedik esztendejében. A hőségtől eltikkadt emberek százezrei pedig igazán forró kíváncsisággal tekintenek a meteorológiai intézet felé és a legszenzációsabb hírnél is mohóbban olvassák az intézet napijelentéseit, mely próféta jóslattal hirdeti, hogy milyen idő lesz. Mindenki a tudomány e leveli békáihoz fordul reménységgel és senki sem kérdi a nóbéli sárgacserebogártól, hogy mikor lesz nyár? Mert hajh, mindannyian keservesen tudjuk és érezzük, hogy itt a nyár, holott jobban szeretnők tudni, mikor lesz hívősebb időjárás.

Hogy mi lesz a kánikulával? Hát a kánikulás még sem viszi el, sőt amerikai jelentések szerint még kapunk belőle jókora adaggal. A rettenetes hőség ugyanis egyre terjed és számos áldozatot is követelt már az Egyesült Államokban. Félő tehát, hogy a gyilkos hőhullámok végigvonulnak Európán is, sőt — amint azt olaszországi táviratok hírül adják — olasz földön már rettenetes arányokat ölt a forróság.

A meteorológiai intézetek mindenhol a legnagyobb hőségről adnak jelentést s egyes magánjelentések még nagyobb, hosszú ideig tartó forróságot jósolnak. Tekintettel arra, hogy Magyarországon is egyre tűrhetlenebb kezd lenni a hőség, fővárosi hírlapíró fölkereste a budapesti meteorológiai intézet helyettes igazgatóját, *Franthoffer* Lajost, aki az igazgatói szabadságideje alatt vezeti az intézet ügyeit. A hírlapíró a többek közt a következőket írja e látogatás eredményéről:

Messze a budai oldalon, az Intézet-utcában áll az a diszes épület, melyben a meteorológiai intézet nyert elhelyezést. A rekkenő hőségben ezen a tájon most a madár se jár. Csendes, kihalt az egész környék, mintha lakatlan pusztaságon terülne el. Benn az intézetben is a legnagyobb némaság uralkodik. — Néhány öreg szolga tipeg csak a tágas folyosókon és csodálkozva néznek a közjüik vetődött jövevényre.

Kellemesen hívős tuszkulánumban fogadott a meteorológiai intézet tisztességes helyettes igazgatója jövelem felől. Szinte azt látszott kérdezni, hogy jutott eszébe valakinek felkeresni őt az isten hátaemgett csendes otthonában? Hiszen az embereknek sokkal fontosabb dolguk van, mint az idő után érdeklődni olyan távolságból. Nyilván abban a véleményben volt, hogy időinterjúval pénzhez akarok jutni, lévén az idő pénz.

Mikor előadtam jövelem célját, alig tudott hova lenni a csodálkozástól. A derék öreg ur ugyanis, amikor a várható időjárásról kezdőzködtem, olyan arcot vágott, mintha a tulvilági életéről kértem volna tőle felvilágosítást.

Azt azonban el kell ismerni, hogy nagyon őszinte volt. Kereken megmondta, hogy ők bizony arról semmit sem tudnak, hogy milyen idő lesz holnap, vagy éppen holnapután s nagy örülnek, ha eltalálják, milyen idő lesz ma éjfélig.

Ennek hallatára aztán rajtam volt a csodálkozás sora. Közben afelett tűnődtem, hogy ugyan mi a csodának emeltek olyan fényes palotát ennek az időjósító intézetnek, amikor ott se tudnak többet az időjárásról, mint például a kajászószentpéteri bakterházban. Mert, hogy milyen idő lesz ma, azt tudja a kanászbójtár is, sőt a természetismerő magyar paraszt még azt is meg tudja jósolni, hogy milyen idő lesz holnap. Pedig a nép egyszerű gyermeke nem volt soha természetbuvár és nem kap a jóslásért fizetést.

Mindenestre annyit mégis megtudtam, hogy az időjós-tudomány még csecsemőkorát éli s akik e téren prófétáknak érzik magukat, tulajdonképpen szelle-

mi szélhámosok, vagy jóhiszemű bolondok. Az igazgató ur elmondta még, hogy elég nagy számmal akadnak ilyen időjósok, de persze csak találgatásokból áll minden tudományuk és következtetésekből jósolnak, akár csak a cigányasszonyok.

Szóval: a meteorológiai intézetben kapott felvilágosítások után se tudhatunk többet arról, hogy az idei nyár lefűzi a tavalyit a hőségben. Mert hát az időjárást nem lehet ki és megismerni, aminek az a magyarázata, hogy szeszélyesség dolgában még a legsebbebb asszonyt is felülmulja.



A király csókja

Ferencz József és a székely menvecske.

Verespatakról jelentik a következő történetet:

A napokban halt meg egy 96 éves öreg asszony, *Jakab* Sándor bányafelőr özvegye. Az agg matróna lelkes honleány volt, aki férjével együtt résztvett a szabadságharcban is. Amikor a király az ötvenes éveiben körutat tett az országban, ellátogatott Abrudbányára is, honnan kirándulást tett a Detonáta festői csoportjához.

A felség és kísérete visszaiövet a völgyben pihenőt tartott, miközben bemutatták a királynak a környék népviseletét és a román táncokat. Egyszer csak a fényes kíséretben keresztül egy tüzről pattant szép székely menyecske állt a felség elé, egyik kezében fatányéron párolgó húst, a másik kezében egy cserépkorsót.

— Kóstolja meg felséges királyom a székely pecsenyét: a fatányérost!

A kíséret csak most vette észre a jelenetet, de a király már mosolyogva nyult a fatányéron levő bicska után, hogy leszeljen egy darabkát az illatos husból, mely annyira ízlett, hogy több mint a felét elfogyasztotta. — Utána egy pohár borszéki vizet töltött a székely menyecske korszájából, amit a felség egészen kiivott. Közben beszélgetni kezdett a felség az asszonnyal, ki meginvitálta a királyt Székelyországba. A felség végül néhány aranyat akart adni a pompás reggeliért, de a menyecske nem fogadta el:

— Székely asszony sohasem fogad el pénzt a vendégétől!

A felségnek annyira megtetszett a bátor, őszinte viselkedés, hogy odahajolt a menyecskehez és homlokon csókolta.

Az agg matróna holta napjáig büszkén mesélte, hogy valamikor őt Ferencz József király megeskötölte.

Borzalmas katasztrófa

Fölrobbant cséplőgép

Turkevéről borzalmas katasztrófa hírének közlik, amely tegnap délután félhatkor történt. Tóth István kovácsmesternek van egy magánjáró gőzcséplőgépe, amelyet tegnap befűtött és elindított, hogy dolgozni menjen vele. A gép egyes emelkedettebb helyeken alig tudott haladni s így óriási gőzmennyiségre volt szükség, hogy haladhasson.

Ez az erő kifejtés okozta a szerencsétlenséget. A rozoga gép ugyanis nem bírta ki a nagy gőznyomást és egyszer csak óriási dördüléssel felrobbant. Olyan volt a robbanás dőreje, mintha ágvut süttettek volna el. A robbanás ereje a gépet mintegy 30 méter magasra dobta föl s azután leesett egy nyárfára, azt letörte. Szerterepülő darabjai kerítéket, házfalakat döntöttek le s az egyik égő vasdarab megvuitott egy házat is, de eloltották.

A robbanás ereje Tóth Istvánt a magasba dobta, ahonnan összeégett testtel zuhant le és nemsokára meghalt. Czimkó Lajos gépészszegéd a tüzben összeégett és bal karját tizenöt méternyire találták meg a robbanás színhelyétől.

A robbanásnak ezenkívül tíz sulvos és több könnyebb sebesültje van. A gép elindulását ugyanis sok gyermek nézte. Ezek köz-

zül tizet súlyosan megsebesítettek a szerte-röpiülő vasdarabok.

A katasztrófa színhelyére azonnal kísértet dr. Eördögh Róbert községi orvos és a sebesülteket segítségben részesítette.

Szerencsétlenség a városi bérház építésénél

Zuhanás 12 méter magasból

A városi bérház építésére rátapadt a vér. Az a vér, melyet a kultúra verejtékes munkája dob áldozatul a legtöbb alkotásánál, mely az utókornak hoz gyümölcsöket. Hiába alkotunk szabályrendeleteket, csinálunk védelmi és elővigyázati intézkedéseket, az áldozatok számát talán kevesbitjük, de míg az alkotó kor az emberi elme végrehajtója lesz, a maihoz hasonló szerencsétlenségek és áldozatok ismétlődnek. Főleg, ha az ambíció és ifjú hév korlátokat szabni nem tud, meddig is terjeszkedhet a bátorság.

Ma délután egy fiatal, 21 éves munkásember zuhant le a falról, ahová azért lépett, hogy bravuros bátorsággal végezzen el egy olyan munkát, amelyet senki sem kívánt tőle s oly körülmények között, amelyek a legkevésbé higgadt embert is meggondolásra intették volna. Nem sikerült a hajmeresztő mutatvány. Pedig egy téglán mulott az egész. Egy jelentéktelen, vörös téglán, amelyre egy emberéletet akart felépíteni a felületes ifjúság. S mint annyi sok ifjú hévvel, nemes bátorsággal indult vállalkozás, ez is a mélybe esett. Összezuzott testtel hever most a nemes Ikarus, aki levegőbe akart várat építeni. A lépcső leomlott s véres teteme mellett hever a kődarab, mely ha le nem törik, az emberi akarat és bátorság talpköve lesz.

Ma délután két és fél óra tájban tompa zuhanás és jai kiáltás állította meg a városi bérház emelésére indított munkát. Az emberek pillanatra megállottak a helyükön s némán lesték, mi is fog a következő percben történni. Mert ilyenkor a baleset nem igen szokott egyedül járni. Pedig sem az állványok körül, sem a falak mentén nem settenkedett veszély. Egyedül az Egry András élete forgott kockán, aki a Piac-utca 26. szám alatt épülő városi bérpalota balsezárnyán dolgozott a második emeleten. Itt emelkednek egymás mellett az épület oszlopdiszei, melynek 7. körzete mellett dolgozott a 21 esztendőes Egry András. Aki bátor volt, mint az akarat és vakmerő, akár az ifjú elhatározás. Ezért merészkedett arra az ürben hagyott és *kiálló tégladarabra*, melyet gondatlanul valaki az oszlop között felejtett s mely minden alátámaszték nélkül meredt a 12 méteres mélybe.

A fiatal legény azonban nem igen méregette a rámeredő veszélyt. Azt sem nézte, vajon elég szilárd-e a kő, mire támaszkodik, hanem halálmegvető vakmerőséggel állt a kiálló téglá támlájára. Hogy meddig tartott a munkája s mennyi ideig tudott megállni az ürben hagyott és kiálló kőlépcsőn, senki sem tudja, mert a körülötte állók csak akkor lettek figyelmessé, mikor a szerencsétlen *fiu talpa alatt a téglá letört és 12 méter magasból a földre zuhant*. Borzalmas zürzavar keletkezett erre. Az állványon dolgozók azt hitték, nagyobb szerencsétlenség következik,

rémülten kiabáltak segítségért, míg a távolabb tartózkodók meg voltak rémülve, hogy már le is szakadt egy állvány. Pillanat alatt a szerencsétlenség színhelyén termett az egész munkásság s lázas igyekezettel akart segíteni a *halálrázott emberen*. Pár perc alatt előkerültek a mentők is, akik a súlyosan sebesült embert a kórházba szállították, hogy *koponyatörést és súlyos belső sérülést szenvedett, úgy, hogy életben maradásához alig van remény*.

A rendőrség megindította a vizsgálatot, mely alkalommal azt állapította meg, hogy a szerencsétlenül járt ember maga volt okozója megrendítő szerencsétlenségének, amikor utasítás nélkül lépett gondatlanul az ürben hagyott, kiálló téglára, mely sulya alatt letört, úgy, hogy a halálos esés bekövetkezett. A letört tégladarabot ott találták a lezuhant fiatal ember szétroncsolt teste mellett.

A kitünő ötlet

Egy automobilvásár története

A kiskocsi verseny korából maradt fenn ez a történet. Az automobil versenyen, nemcsak a motor, hanem az idegen is kitünően forgott Debreczenben. Ha a szintársulat Hamletet előadná, Shakespeare nem fogrna úgy a szíjában, ahogyan akkor forgolódtak az idegen nációk ebben a városban. Az automobilok adták egy ismert hivatalnoknak azt az ötletet, hogy egy autokölcsönző-vállalatot kéne létesíteni.

Azonnal hozzá is fogott az élelmes férfi a vállalat szervezéséhez. Ahány használt gépet látott az utcán, megállította és megkérdezte a gazdájától, hogy eladó-e? A szervezés közben megpillantotta S. ügyvédjelöltet, aki egy idegen automobil utasával csevegett. A hivatalnok diszkrétén felrehívta az ügyvédjelöltet és kíváncsian tudakolta:

— Ki ez az automobilos ur?
— Régi jó barátom, K. A mai napot itt tölti, de holnap már az Aldunára megy.
— Ugyan kérdezze meg tőle, eladó-e az autója?

Az ügyvédjelölt eleget tett a kívánságának.

— Igen eladom a gépet — felelte K. — mert újat szeretnék venni. Az ára négyezer korona.

S. megvitte a választ a hivatalnoknak.
— Négyezer korona? Az nagyon drága. De kétezer koronát szívesen adnék érte.

Az ügyvédjelölt megvitte az üzenetet és nyomban utána az ellenüzenetet is továbbította:

— K. barátom azt feleli, hogy négyezer koronánál olcsóbban nem adhatja.

A hivatalnok, akiben az ötletek állandóan nagygyűlést tartanak, a következő ajánlatot tette az ügyvédjelöltnek:

— Maga bemutat engem a barátjának, aztán én meghívom őt ma este pezsgős vacsorára. Összebarátkozunk, a pezsgőtől bizonyosan engedékenyebb lesz és mégis ideadia kétezer koronáért az autót.

— Helyes. — mondta az ügyvédjelölt, aki örömmel elfogadta az ajánlatot, de nyomban elhatározta, hogy a „fénves ötletet“ elárulja K.-nak.

A város egyik előkelő vendéglőjében fogvasztották el a kitünő vacsorát. A hivatalnok rendelt; rendületlenül rendelt. Was gut und theuer. Azután átmentek a kávéházba. Az automobilok pneumatikája nem durran olyant, amilyen nagyokat löttek a pezsgős üvegek — a hivatalnok számlájára. K. és a jövődöbéli auto-vállalkozó versenyt ittak. K. úgy mutatta, mintha már nem bírná az

italt. A hivatalnoknak ne mis kellett úgy mutatnia; ő már csakugyan nem bírta az italt. Ekkor hajnali három óra volt. És a hivatalnok reggel öt órakor megvette K.-tól az automobil — hatezer koronáért.

Dráma a vonaton

Egy utas kiugrott a robogó vonatból

Izgalmas jelenetek voltak szemtanui hétfőn este a Temesvárról Szeged felé haladó személyvonat utasai. Oroszlánosan két szuronyos csendőr szállott fel az egvik harmadosztályu kocsiába és elhelyezkedtek a legelső fűkében, amelyben többedmagával egy iparoskülső fiatalember ült. A csendőrök megjelenése némi izgalmat keltezt az utasok közt mert mindenki szeret minél távolabb lenni a csendőröktől, különösen a fenti iparos kinézésű legény oly izgatott volt, hogy minden kinek feltűnt.

A csendőrök is figyelmesek lettek rá s amikor a fiatalember azt látta, hogy a csendőrök is figyelik, kiment a fülkéből, hirtelen előrántott egy kést és többször mellbeszurta magát, majd mielőtt még megakadályozhatta volna valaki, levetette magát a robogó vonatból.

A csendőrök meghúzták a vészféket s az utasok nagy rémületére, mert senki sem tudta a balesetet, pár pillanat alatt megállították a nem teljes sebességgel haladó vonatot. A csendőrök utána vetették magukat a makacs öngyilkosjelöltnek, felszedték az alélt embert a földről, aki szerencsére nem került a vonat kerekei alá, mert a lépcsővas ledobta az utestről. A vonatra tették és a szegedi kórházba szállították.

Utközben a rejtélyes öngyilkos visszanyerte eszméletét és szakadozottan elmondta, hogy Úrge Ferencnek híviák, 25 éves szabadkai illetőségű cipészsegéd és azért akartaz élettől megválni, mert ártatlanul folyton üldözik a csendőrök. A szegedi állomáson már várta a mentőkocsi, amelyen beszállították a súlyosan sérült embert a kórházba, ahol felépülése után nyomozni fognak a multja után, mert a rendőrség is kíváncsi, miért akart meghalni Úrge Ferenc. Állapota súlyos, de nem életveszélyes.

HIREK

— **A közös pénzügyminiszter a királynál.** Bécsből táviratozzák: Lovag Bilinsky dr. közös pénzügyminisztert ő felsége ma délelőtt tizenegy órakor Ischlben különkihallgatáson fogadta.

— **Domahidy Elemér nyaralása.** Máramaroszigetről jelentik: Peréni Zsigmond báró főispán családjával együtt a barnabási Lujza-nyaralóban időzik. A főispáni családót a hét folyamán meglátogatja gróf Salm Ágoston v. b. t. t. főudvarmester és neje Peréni Gabriella bárónő csillagkeresztes hölgy továbbá Domahidy Elemér debreceni főispán és neje.

— **Jegyzőkönyv hitelesítés.** A csütörtöki közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére ma délután volt a közgyűlés, amelyen Kovács József polgármester elnökölt.

— **Törökország válság előtt.** Konstantinápolyból táviratozzák: A tiszték ligája ultimátum után követelte Mahmud Seiket elmozdítását. Erre a Said-kabinetnek tíz nap határidőt adott. Ez a terminus tegnap járt le. A djakovai és konstantinápolyi hadtestek parancsnokai abban egyeztek meg, hogy az albánokkal önhatalmúlag békét kötnek. Erről értesítették a mitrovicai divízió parancsnokát, aki rögtön csatlakozását jelentette. E három hadtest tisztjei a béke megkötése után

Vasöntéseket,

mindenféle gépek alkatrészeit, minta vagy ócska után készíti. **Gépek, kazánok, malmok** javítása és átalakítása a legolcsóbb árban vállal. — **Tanulók** havi fizetéssel felvétetnek.

Fáy Bertalan

vasöntőde és gépműhelye
DEBRECZEN, Hortobágy gőzmalom mellett.

táviratot menesztettek a szultánhoz, melyben a befejezett tényről értesítik és követelik a Said-kabinet lemondását és az ifjutörök komitét feloszlatását. A Jldizból azt kérdezték, hogy kik a táviratküldő tisztek. Erre válaszul kétszáz aláírást küldtek a szultánnak. Ekkor érintkezésbe lépett az udvar az üszkübi és adrianopoli hadtestparancsnokokkal. Mindkettő a helyzet tarthatatlanságát hangsúlyozta és abbéli félelmüket, egyben intelmüket hangoztatták, hogy egy esetleges Konstantinápoly ellen való vonulást nem tudnának meggátolni. A kormány a hadsereg feletti uralmát elvesztette. Nagyobb veszély elkerülése végett a komitét-kormányt nem lehet. Uj ifjutörök kabinetéről szó sem lehet. Ha ez mégis bekövetkezne, akkor a hadseregben nyílt lázadás törne ki.

— **Az egyévi önkéntesség költségei.** A közös hadügyminiszterium rendeletét intézett valamennyi hadtestparancsnoksághoz, a melyben kiveti azt az összeget, amelyet a saját költségükön szolgáló önkéntesek 1912. évi október elsejétől fizetni tartoznak. Az új véderőtörvény tudvalevőleg nem türi extra uniformis viselését s az önkéntesi felszerelés tekintetében is a kincstárhoz utasítja. Az önkéntesek valamennyi csapattestnél fizetnek: kosztért soldjukat is beleszámítva 330 koronát, ruházatért 121 koronát, felszerelésért 16 koronát, a fegyverért és rendbentartásáért 3 koronát. Ezenkívül a mezei- és hegyi tüzérség kölcsönzött lőért 661 koronát, a lovasfelszerelésért a huszároknál 32 koronát, a mezei és vartüzérekénél 29 koronát fizetnek. Az önkéntességet szolgáló orvosok lakásért a legénységi kosztért általánosságban négyedévenként 66 koronát fizetnek.

— **Időszerű brosjur.** Miután az új adótörvények 1913. január 1-én életbe lépnek és az összeíró bizottságok már ez idén ősszel fogják működésüket felvenni, tekintettel továbbá a vallomási kényszerre „Az új adótörvények népszerű ismertetése” cím alatt igen időszerű füzetet irt Wolf Zsigmond, közgazdasági író, törvényhatósági bizottsági tag Pozsonyban. A füzet röviden és mégis kimerítően ismerteti az új adótörvényeket, nagyon népszerűen, még a laikus részére is érthetően van megírva és a témát érdekesen és vonzóan tárgyalja. A füzet a kiadónál: Angermayer Károly, pozsonvi cégnél és minden könyvkereskedésben kapható. Ára 1 korona.

— **Merénylet Asquith ellen.** Londonból táviratozzák: Tegnap érkezett Dublinba Asquith miniszterelnök feleségével. Kocsin vonultak a városba, velük volt mr. Redmond is. Utközben egy balta röpült a miniszterelnök kocsijába s az éles vas balszéme fölött találta mr. Redmondot, aki véresen hanyatlott hátra.

— **Botrányok egy francia fürdőn.** Párisból táviratozzák: Vichy fürdőhelyen, a francia Karlsbadban, a Pasteur-utca egyik szállójában fantasztikus büntanyát fedezett fel a rendőrség. Uriasszonyok, még pedig a legjobb társaságból valók, egy emelet minden szobáját kibérelték, ahol hallatlan orgiákat csaptak fiatal, egészen serdületlen gyermekekkel. A rendőrség kíméletlen szigorussággal vezeti a nyomozást.

— **Nemtelen bosszu.** Hosszupályiból jelentik nekünk: Sulyos megpróbáltatások sújtják Bostyán Ferenc idevaló gazdálkodót, akinek tegnap éjjel ismeretlen tettesek 11 szekér szénáját gyújtották fel. A tűz csakhamar felemésztette a martalékul dobott takarmányt, mely teljesen elhamvadt. Nem ez az első csapás, mely ezidén sújtotta a gazdálkodót. Pár nap előtt egy hold zöld kukoricáját kaszálta le valamelyik ellenséges erülettü ember, tegnapelőtt pedig keresztkebe rakott terményeit hányták széjjel ellenségei. Acsendőrség a vizsgálatot a nemtelen bosszuszálló kinyomozása miatt megindította.

— **Nyitva tartott kereskedések.** Pár nap óta mintha békés kerékvágásba jutott volna a kereskedések zárórájának kérdése. A rendőrség bár megtette szükséges óvintézkedéseit, hogy esetleges összeütközések alkalmával rendet teremthessen, dolga nem akadt. A kereskedők az egész város területén betartották a zárás kérdésében létrejött egyezséget. Egész máig. Ma azonban több Széchenyi- Csapó- és József kir. herceg-utcai kereskedésben még nyolc óra után is jávában folyt a munka s talán még most is nyitva lennének az üzletek, ha az alkalmazottak kirendeltsége közbe nem lép s erélyes fellépésével az egyezmény betartását nem követeli. A rendőrség is kivonult, dolga azonban már nem akadt, mert a differenciák mindenütt kiegyenlítődték.

— **Civakodó szomszédok.** Kovács Lajosné debreceni Patai-telepi lakos gyermekei állandóan civakodnak a szomszédban lakó egyik kovácmester 11 éves Erzsébet nevű leányával. Nemrég a 8 éves Lajos s a 6 éves Imre újból összeveszett a leánnyal, a ki valószínűleg nem hagyta magát, hanem megverte a két kisebb gyermeket. Erre Kovácsné is belevegyült a civodásba s egy ostorvéllel elverte a 11 éves Esztert, mire a kovácmester természetesen a maga gyermekeit védte meg s Kovácsné az öklével annyira helybenhagyta, hogy az nyolc napon belül gyógyuló sérülést szenvedett. Ma pedig a kovácmestert feljelentette a rendőrség, hol az eljárást folymatban van.

— **Halottak térítése.** Szatmárról jelentik: Az ugocsamegyei Csele községben a minap halt meg Fogarassy Zsigmond volt országgyűlési képviselő, akinek a nevét igen mozgalmas választások harcaiból ismeri a magyar közönség. A Fogarassy-család régi református család és ezért általános megütközést keltett, hogy amidőn Fogarassy Zsigmond meghalt, a római katolikus egyház szer tartása szerint temették el. Kiderült, hogy Fogarassyt, aki katolikus asszonnyal vette feleségül, halálos ágyán keresztelték meg, a legkülönösebb körülmények között, melyekről Sipos Imre csetei református lelkész ezeket mondta egy újságírónak:

— A múlt hónap 22-én Fogarassy Zsigmond agonizálni kezdett és teljesen elvesztette beszélnélképességét. A családtagok tiltakoztak ellene, hogy a régi református Fogarassyt a református szertartás szerint temessék el s ezért 25-én este megkérték a nevelőfalui plébánost, térítse katolikus hitre a haldoklót. Miután a beteg nem volt abban az állapotban, hogy személyesen kijelentkezék a református lelkésznel vagy éppenséggel szólni tudjon, a nevelőfalui plébános megtagadta a kérés teljesítését. Egy óra múlva azonban Köncs László kökönyvösi plébános, akiért lovasküldönc indult, szívesen teljesítette a család kérését, annak ellenére, hogy a szólni már nem tudó Fogarassy minden erejét összeszedve, tiltó mozdulatokat tett és eltaszította magát a plébánost.

Elmondta azután Sipos, hogy a katolizálás miatt feljelentéssel fenyegette meg a plébánost, aki egy százkoronás bankjegyet vett elő és azt ígérte Siposnak, hogy ha nem publikálja a dolgot, neki adja a pénzt. Másnap azután Köncs plébános kiment a Fogarassyék sirboltjába, ahol Fogarassy Zsigmond atyja és nagyatyja a református szertartás szerint vannak eltemetve. A plébános saját hatalmából beszentelte a két Fogarassy csontjait, a koporsóra pedig keresztet szegezett. Így térítette meg Köncs plébános az esztendő óta porlandó reformátusokat is.

— **Lezuhant a templomtoronvról.** Inke községben a napokban sulyos szerencsétlenség történt. Horváth András 49 éves számos templomépítés közben a torony állványáról, 5 méter magasságból lezuhant. — Balesetének oka az volt, mert egy nagy, sulyos gerendát vitt, amely túlhaladta erejét és megtántorodott. Életbenmaradásához nincs remény. A vizsgálat megindult.

— **A revolveres vőlegény.** Kaposvárról jelentik: Tar Vendel fiatal barcsi legény már évek óta udvarolt Paul Juliska kisbarcsi leánynak, akit a múlt hónap végén eljegyzett. Pár nappal ezelőtt észrevette Tar Vendel, hogy a menyasszonya elhidegült tőle. A mikor ennek okát tudakolta, a leány ingerülten válaszolt, de nem adott egyenes, nyílt feleletet.

— Ha nem jössz hozzám feleségül — mondotta ekkor a legény — meghalsz!

A leány dacosan nem-et mondott, mire Tar Vendel előrántotta föltöltött revolverét és a megrémült leányra sütötte. A lövés célt tévesztett, második lövésre pedig már nem kerülhetett a sor, mert a leány átmenekült a szomszédos szobába. A revolveres vőlegényt a lövés zajára berohanók lefogták és a fegyvert kicsavarták a kezéből. Tar ellen a csendőrség vizsgálatot indított.

— **Borzalmas halál.** Nagybányáról jelentik: Kismező községben Avram Gusztáv 12 éves fiu tehenet legeltetett. Unalmában furulyázni akart s hogy a tehen el ne szaladjon, derekához kötötte a kötéllel. A furulyaszóra öccse is, aki egy másik tehenet legeltetett, a bátyja közelébe ment. A két tehen összeverekedett, miközben a furulyázó fiut a megkötött tehen magával rántotta. Ettől a már anélkül is felbőszült tehen megijedt, futásnak eredt és a szegény fiut maga után vonszolta. A sikoltozásra a fiu apja, aki a közelen kapált, odaszaladt, de akkorra a gyermek meghalt.

— **Nagy sikkasztás a pozsonyi főpostán.** Pozsonyból jelentik: A pozsonvi főpostahivatalban nagy sikkasztásnak jöttek a nyomára. Egyik pénzüntézet ajánlott levelet adott fel, mely nagyobb pénzösszeget, állítólag 60.000 koronát tartalmazott. A levél azonban már a kezelésnél eltűnt. A hiányra a rendes ajánlott levelek rovincsolásánál jöttek reá, pár nap múlva pedig a reklamáció is bizonyította a levél eltűnését. Mint értesülünk, a rendőrség már nyomában van a sikkasztónak.

— **Váltóhamisító igazgató.** Szatmárról táviratozzák: Szaploncai Pál nyugalmazott huszárszázados följelentést tett Kupferstein Ignác és Ferenc a Raipari Részvénytársaság igazgatói ellen, akik egy általa zsrált 40.000 koronás váltót megújításkor értékesítettek több debreceni és szatmárnémeti pénzüntézetnél. Az ügyészség megindította a vizsgálatot.

— **Egy utazó kalandja Derecskén.** Pannaszos levelet közöltünk tegnap Derecskéről. Egy pesti előkelő vegyészeti cég utazója Stern Béla ellen fakadt ki soraiban a derecskei iparos kör jegyzője, azt állítván, hogy az utazó revolvert szegezett két derecskei kereskedőre és olyan botrányt csapott, hogy rendőri közbelépés akadályozta meg a botrány elfajulását. Most a következők közlésére kértünk föl:

A tudósítás nem fedi a tényállást, sőt merész túlzással elferdíti. — Stern Béla díszingvált úri ember, mint a gyár képviselője automobilon keresi föl a megrendelőket és Derecskén üzleti elfoglaltsága közepette zavarta meg őt két helybeli kereskedő, a konkurrens-gyár megbízottai. Az inzultust kénytelen volt erélyesen visszautasítani, de sem revolver, sem rendőri beavatkozás, a vagy pláne utcai botrány nem szerepelt. — Stern Béla rendszeresen végezve dolgát, nyugodtan hajtattott tovább, igazta tudatában, mert tanui vannak arra, hogy őt támadták meg, amit megtorolt.

— **Az aggasztván öngyilkossága.** Kaposvárról jelentik: Kalocsa Imre 75 esztendő attalai lakos agg korával járó tehetetlensége és erőtlensége miatti elkeseredésében életuntta lett. Különösen elkeserítette az a szerencsétlenség, mely nemrégiben érte, amikor elvesztette szemévilágát. Tegnap, mikor hozzátartozói kiinnjártak, kíváncsorgott az istállóba és egy istrángra felakasztotta magát. Holttestére csak órák múltán akadtak rá.

Gyapju szövetek legujabb kivitelben
Gyapju szövetek legnagyobb választékban
Gyapju szövetek legolcsóbban

Szigoru szabott
árak mellett
szerezhetjük be

WEISZADOLF

posztókereshedőnél, Debreczen, Hossuth-u 1.
(Első takarékpénztár palotájában.)

Halálos vonatösszeütközés. Fővárosi tudósítónk jelenti: A ma éjjel Ainácskőről elindult személyszállító tehervonat az állomás közelében összeütközött egy tehervonattal. A karamból következőben több kocsi összetört, egy ötéves gyermek azonnal meghalt, három utas és négy vasuti alkalmazott könnyebb sérüléseket szenvedtek. — Minthogy az összeütközés következtében a sinek is megrongálódtak, a személyszállítás a pályatest helyreállításáig átszállással történik.

A cukorkaárus tolvaja. Annak idején közöltük azt a szomorú történetet, mely Edmons Szolimán cukorkaárussal esett meg, fel is kereste minden Debrecenbe került mulmán. Így e hó 10-én is vizitálni volt nála Muszta Izmail bosnyák alattvaló földije, aki azonkívül hogy megvendégelték, még a házigazda kabátját is elvitte emlékiül, az abban levő 120 koronával. Kecskeméten elfogták és az ottani kir. ügyészségnek adták át. A kabátlopást beismerte, de hogy abban pénz lett volna, azt tagadja. Átadják a debreceni kir. ügyészségnek.

Az áruló levél. Berlinből táviratozók: A kis Beunitz község lakosait egy gyilkossági affér tartja nagy izgalomban. Wicker szövődetulajdonos tizenkét esztendeig élt házasságban a feleségével és sejtelve sem volt arról, hogy hitestársa gyilkossá vá szul lenni. Az asszony kikapós életet élt. — Viszonyt kezdett többek közt a kis község tanítójával is. Titkon találkoztak egymással de az asszony beleunt szerelme reitegetésébe és megérlelődött benne a gyilkos terv. Mérget szerzett be és azzal akarta elpusztítani a férjét. Sietett erről levélben értesíteni a kedvesét. Ez a levél vált azután árulójává. A szerelmes asszony szórakozottságában az országuton elvesztette a levelet. Megtalálták, átadták a községi előlíjáróságnak. Nyomozást indítottak és tényleg felfedezték a mérget tartalmazó levelet. A gyilkolni kész asszonyt tagadása dacára letartóztatták.

Berzsenyi Ferike. Debrecen kedvence, kedvelt zenekarával Berson Leo karmester vezetésével ma és a következő napokon a Magyar király kávéházban hangversenyt tart.

Toll könnyű nyári kalapok 3 koronától, elegáns tennisegek 4 koronától a leg szebb választékban Frank Testvéreknél.

Az öregem

is mindig azt mondta, hogy szeplők elűzésére, valamint a hom, puha bőr és fehér teint elérésére és megővésére nincs jobb szappan, mint a világhírű „Steckenpferd“ **Milomtel-szappan.** Védjegye „Steckenpferd“, készíti Bergmann & Co. cég Tetschen a/E. — Kapható minden gyógyszerár-, drogéria-, illatszertár s minden e szakmába vágó üzletben. Darabja 80 fillér és mindenütt kapható.

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitel	844.75
Osztrák hitel	654
4 százalékos koronajáradék	87.90
Államvasút	717.—
Jelszolgabank	468.70
Rimamurányi	766.50
Salgótarjáni	753.—
Közüli vasút	762.50

Irányszat:

Magánleszámitóias kamatláb:

Bécs 4¹/₂%, Berlin 4¹/₂%, London 2¹/₂%.

Budapesti gabonátőzsde.

Svaz E. (Strasser és König) dobr. bizományos távirati jelentése	
Buza októberre	11.40
áprilisra	11.73
Rózsa októberre	9.29
Zab októberre	9.35
Tengeri 1912. év júli	9.12
augusztusra	8.98
Tengeri szepi	8.93
Tengeri májusra	7.59

Készaru 5-tel változatlan.

Pályázatok a debreceni kereskedelmi és iparkamaránál. A kamara hivatalában a következő közszállítók tekinthetők meg: a

m. kir. dohányjövődéki központ igazgatóságának hirdetménye kiselejtezett vászon darabok eladása tárgyában. Pályázati határidő augusztus 13. — A debreceni kir. törvényes és a hatósága alá tartozó járásbírók téli fa (tüzelő) anyag szükségletére vonatkozó pályázat. Határidő augusztus 14. — A debreceni kir. ítélőtábla irodai és papír szükségleteinek biztosítása. Határidő aug. 28. — A közös hadügyminiszter ruházati és bőrfelszerelési cikkekre vonatkozó hirdetménye. A megfelelő felvilágosítások a kamara segédhivatalában nyerhetők.

Egy debreceni bank felszámolása. Debrecenből eredő tudósítás nyomán fővárosi lapok a következőket írják: Tegnap tartotta meg a Nagymagyaralföldi Bank r.-társaság egybehívott rendkívüli közgyűlését, amelyen kimondta a felszámolást. Az igazgatósági tagok saját vagyonaikra 800.000 koronát vettek fel, hogy a felszámolás költségeit és a sürgősebb kifizetni valókat fedezhessék. Az alaptőke 500.000 korona teljes összegében elveszett. A betéteket azonnal kifizetik.

Az állam zöldségtermelőket nevel. A földművelésügyi kormány országos pályázatot hirdet, hogy az állami kertészetekbe munkásokat vesz föl, akiket a zöldségtermelésben is kiképeztet. Amennyiben a zöldségtermelésben kiképzést nyert evének csoportokba összeállítva közös termelésre hálózatok lesznek, őket egyes városok mentén való letelepedésben s külön zöldségtelepek beállításában államilag is támogatja a földművelésügyi miniszter. Kinek ezzel az a célja, hogy a városok körül a konvhakerti vetemények termelése kifejlődjék. A kiképzés ideje alatt a munkások szemelvényként 3 korona napszámbért kapnak, melyből élelmézi tartoznak magukat. A folyamodók közül előnyben részesülnek azok, akik vízmentes községekben, gyümölcsstermelő vidéken, vagy olyan nagyobb városok közelében laknak, ahol a piac zöldséggel kellekényen ellátva nincs, vagy ahol a zöldségtermelés idegen kézben van. Fölvétel végett 1 koronás bélyeggel ellátott kérvénnyel a földművelésügyi miniszterhez kell folyamodni. A kérvényben a folyamodó munkásnak meg kell jelölni, hogy a természet melvik ágában (zöldségtermelés, vagy gyümölcsstermelés) kíván foglalkozni. A kérvény legkésőbb október 1-ig nyújtandó be.

Fizetésektelenségek. A bécsi hitelezői védegyület a következő fizetésektelenségeket jelenti: Merza József Halmi, ifjabb Zwónár Gyula Pankota, Schweizer és Békési Arad, Antolovics Franz Pancsova.

Regény-csarnok.

A cloomberi titok.

Irta: CONAN DOYLE.

Fordította: Szebenvei József.

(Folytatás.)

— Azon csodálkozom, hogy a szolgálk megmaradnak maguknál, — mondtam nevetve.

A leányok ezen a vidéken nagyon is babonásak és a képzeletüket hamar felizgatja bármi, amit nem értenek meg.

— A szakácsné és a két szobalány londoniak és már megszokták ezeket a különlegességeket. Nagy fizetést kapnak, ami kárpótolja őket a kényelmetlenségért, aminek ki vannak téve. A kocsis erről a vidékről való, de úgy látszik, nyugodt fejű, becsületes ember, aki nem ijed meg könnyen.

— Szegény kis lány, kiáltottam vékony, bájos kis alakját szemlélve. — Ez nem magának való levegő. Ez nem magának való világ. Miért nem akarja, hogy kimentsem belőle? Miért nem engedi, hogy elmenjek egyenesen a tábornokhoz megkérni a kezét?

Erre a szóra szinte elsápadt.

— Legrosszabb esetben visszautasít.

— Az Isten szerelmeért, John. — kiáltott, — ilyesmit ne csináljon. Ostorral verne

ki bennünket sötét éjjel és egy hét mulva megint valami elhagyatott vadonban telepedhetnénk le, ahol sose volna rá alkalom, hogy találkozzunk megint. Azonkívül sose bocsájtaná meg, hogy ki merészkedtünk jönni a házból.

— Nem gondolnám mégsem, hogy olyan keményszivű ember legyen.

— Az rettenetes.

— Láttam, hogy van valami ióságos a szemében, noha az arca szigorú lehet.

— Óh, tud ő a legjobb apa is lenni, — felelt Gabrielle, — de rettenetes, hogyha valami nem úgy történik, ahogy ő akarja. Maga még ilyenek nem látta és remélem, nem is fogja. Ez a rettenetes akaratú és ellenvetést nem tűrő türelmetlen modor tette őt olyan kiváló katonává. Biztosítom önt, hogy Indiában mindenki legjobb véleményvel volt felőle. A katonák félték tőle, de azért követték volna a halálba is.

— És ott is voltak ilyen ideges rohamai?

— Időnként, de nem olyan vehemensen. Ugy látszik azt hiszi, hogy amint az évek mulnak, annál komolyabb a veszedelem. Oh John, ez valami rettenetes, hogy lezuhanjon a kard, ami a fejünk felett függ és rám nézve különösen borzasztó, mert én azt sem tudom, hogy a csapás honnan fog jönni.

— Kedves Gabrielle — mondtam, a kezét megfogva és magam mellé vontam őt gyengéden. — Nézzen körül, ez a gyönyörű vidék, a széleskék tenger, minden oly békés, oly gyönyörű. Ezekben a házikókban, veres cserepes tető alatt csupa egyszerű, istenfélő ember lakik, akik nehéz, verejtékes munkával szerzik meg a mindennapi kenyerüket és senki ember fia ellen nem hordoznak ellenséges indulatot. Hét mértföldnyire innen a nagy város van, ahol minden civilizált eszköz rendelkezésre áll a rend fentartása érdekében. Tíz mértföldnyire tovább pedig egy egész ezred katonaság áll készen az emberek védelmére és csak egy távirat kell, hogy ide rohanjanak védelmet nyújtani. És most kérdem önt, a józan ész nevében, hogy micsoda felfogható veszedelem lehet az, ami ily halálos fenyegetést tartalmazhat, ilyen óriási arányú védelemmel szemben. Biztos ön abban, hogy nem beteges képzelődés az egész?

— Nem, egész biztos vagyok.

— Hát akkor mi lehet?

— Az igaz, hogy dr. Easterling Stanraerből itt volt egyszer-kétszer, de csak azért, mert az öreg ur gyengélkedett. Arról biztosíthatom, hogy nem ilyen természetű a veszedelem.

— Akkor én is biztosíthatom magam — mondtam nevetve — hogy itt nincsen semmiféle veszedelem. Valami különös monománia vagy hallucináció lehet csak. Más föltételezés nem fűdi a tényeket.

— Az édes apám monomániája miatt öszült meg akkor a bátyám és emiatt esett össze az édesanyám, úgy hogy most már csak az árnyéka önmagának?

— Kétségtelenül — feleltem. — Az örökös bankodás a tábornok nyugtalansága és zavart lelki élete miatt nagyon megviselte az ő idegeiket is.

— Nem, nem — mondta Gabrielle. (Folyt. köv.)

Női fehérneműek,

Storok, Bomtámok, Vitrage,
Harisnyák, Keztyők, Csipkék
:: és Csipkekelmék ::
előrehaladott idény miatt

mélyen leszállított árban

lesznek árusítva. — A címre
kérem ügyelni. i-i

Csipke Áruház
Sas-utca 4. szám

Donogán és Somossy DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Ruhavásznak, Zephirek, Grenadinok, Batistok, Eponge
:-: kelmék, Napernyők :-:
Óriási választékban!

Kitüntette a Bécsi Párisi és Londoni kiállításon arany éremmel és oklevéllel.



Meghűlésből eredő orv.-
: : köszvény- és reuma : :
ellen le g j o b b
hásizsar a híres

Király-Balsam!

Hátán némely esetben
meglepő eredményben gyak-
rabban idültabb eseteknél is
már egyszeri bedörzsölésnél a
fájdalmakat teljesen meg-
szünteti.
Fog- és fejfájást 5
peron alatt megszüntet.
Egy nagy üveg ára 2 korona
teljes használati utasítással.
Kapható a feltaláló és készítő

GRÓSZ NAGY FERENCZ
gyógyszertárban Kossuth-utca 8. sz. sz. mellett.

Dombornyomású

levélpapírok, névjegyek,
címkék, levélzáró-pecsétek
és díszes borítópapírok stb.

finom kivitelben kaphatók

Hoffmann és Kronovitz
könyvnyomdájában

Debreczen, Piacz-utca 49.

Minték nagy választékban rendelkezésre
állanak.



: NAGY LAJOS :

hirdetési iroda-
tulajdonos közhírré
teszi, hogy a

**Patai-utca 12. sz. csodaszép udvaru
kis ur háza után érdeklődők**

igyekezzenek a vételt megkötni, mert ha
a vétel e hét folyamán meg nem történik,
ugy már nem lesz eladó, mert akkor ki
lesz adva haszonbérbe.

Utolsó ára e csodaszép, minden elképzelhető
kényelemmel berendezett paradicsomnak

8500 forint!

Végtelen kedvező fizetési feltételek!

Becsületszavamra mondom, hogy e
házam nekem már benne van 28 ezer ko-
ronámba, de muszáj tőle megválnom, mert
most egy olyan irodahelyiséget béreltem
ki, ahol a lakásom együtt fog lenni hirde-
tési irodámmal.

Villanyos vasuti közlekedés (Csapó-
utcai vonal), villanyvilágítás, kitűnő vízű
kut, telefon bevezetve!

Aki legelőbb hozza a foglalót, azé
lesz e csoda kis paradicsom!

DEBRECZEN

Hirlapkiadó Vállalat Részvénytársaság felszámolásban

kimutatása:

Mérleg 1909 december 31-én: **Tartozik:** Felszerelés 147 K, Közgazdasági Bank 296 K, Adóskok 1796.72 K, Részvénytőke hátralék 1180 K, Hirdetők 5894.32 K, Előfizetők 896.62 K, Veszteség 21.326.92 K. Összesen: 31.537.58 K. — **Követel:** Részvénytőke 22.000 K, Tartalék 5348.68 K, Városi nyomda 4188.90. Összesen: 31.537.58 K. — Mérleg 1910 december 31-én: **Tartozik:** Felszerelés 12 K, Közgazdasági Bank 302 K, Részvényesek 770 K, Pénztár 123.92 K, Hirdetők 5598.76 K, Előfizetők 832.12 K, Adóskok 1756.72 K, Veszteség 22.142.06 K. Összesen: 31.537.58 K. — **Követel:** Részvénytőke 22.000 K, Tartalék 5348.68 K, Városi nyomda 4188.90 K. Összesen: 31.537.58 K. — Mérleg 1911 december 31-én: **Tartozik:** Közgazdasági Bank 322 K, Pénztár 193.92 K, Részvényesek 700 K, Adóskok 1202.97 K, Veszteség 29.118.69 K. Összesen 31.537.58 K. **Követel:** Részvénytőke 22.000 K, Tartalék 5348.68 K, Városi nyomda 4188.90 K. Összesen: 31.537.58 K.

Debreczen Hirlapkiadó Vállalat R.-t. felszámolásban.

Hj. Schwarcz Vilmos,
felsz. biz. elnök.

Czeplédy Gyula,
felsz. biz. tag.

A mesterdálnok

Cipőm szép és tökéletes,
Benne járni élvezetes,
Mert ha cipőt szegzek, varrok,
Rajt' van



kaucsuk sarok.

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalan-
ság és általában gyomorbetegségeknél a legkitűnőbb háziszser a

Hollandi

Gyomorcseppek

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható

Mihalovits Jenő

gyógyszertárban Debreczenben.

Tiszta agyagból készült szép piros

cserép, fali téglá

és legszebb nyersfalazati és

kémény-tégla

csak a

Karczagi

agyagiparnál

Karczagon szereshető be.

Uj üzlet!

Uj üzlet!

A nagyérdemű közönség szives tudomására hozzuk, hogy **Miklós-utca 1. sz. alatt** új fióküzletet nyitottunk.

Midőn ezt szives tudomására hozzuk, biztosítjuk, hogy megbízásainkat mindig pontosan és kifogástalanul hozzuk kivitelbe.

Nagybecsű pártfogását kérve, vagyunk kiváló tisztelettel

HRABEGZY Első Debreczeni Gőzmosó, Vegytisztító és Ruhafestő Részvénytársaság.

Főüzlet és gyár:

Szőchényi-utca 42. sz.
Telefon 323.

Fióküzletek:

Csapó-u. 30. — Telefon 668.
Hatvan-u. 11. — Telefon 578.
Miklós-u. 1. — Telefon 11-48.

Felvevő telep:

Piacz-u. 22. Glück Ede di-
vatáruháza. — Telefon 602.

Eladó állványpalló.

Mintegy 1200 darab felsőmagyarországi eredetű,
egyszer használt

palló

különféle hosszban 1½ és 2" vastagságban, egészben eladó.
Ara köbméterenként 32 korona. Helyben megtekinthető.
Felvilágosítást a kiadóhivatal ad.

APRÓ HIRDETÉSEK.

10 szóig 50 fillér, azontul minden szó 5 fillér, a legkisebb hirdetés 50 fillér

Vastag betűből szedett minden szó 10 fill. Apró hirdetések előre fizetendők. Vidéki tudakosodásnál tessék a választékyeget csatolni :-:

Levelezés.

Nősiülni óhajtok! Szelid lelkű, jobbmódu, magammal nem idősebb, keresztvén hajadon ösmeretségét keresem, ki egy kis hivatalnok oldalán boldogan tudna élni. Pár 1000 korona készpénz hozomány megkívántatik. 35 éves, ref. szolid legény ember vagyok. Értesítést poste restante debreczeni főpostára kérem „Rokon lelkek” eligére. s e lapban mindenkor jelezni kérem.

„Büvös szem” jellegre levelek vannak a kiadóhivatalba.

Betöltendő.

Munkát talál 2 jóra való ember Kályhagyár Ferenc József-ut 8.

Adás-vétel.

Szőlő termelők figyelmébe! Rézgálic, Kénpör, rézkénpör, bordói por, raffia és juttafonal előnyös árban kapható Deutsch Lajos fő üzletében, Piac-utca 38. Fiók üzlet Piac-utca 72.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szönyegre, Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiu öltönyre vagy tükkör, kép és butor a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközölnön. Tisztelettel Kaiser Salamon. Telefon 685.

Homok bármily mennyiségben kapható taligánként 20 fillérért az enyvgyár telepén Diószegi-uton

Önt is érdekli! Női és férfi kabátok óriási raktár végett heti vagy havi részletfizetésre is gyári árban kaphatók. Vászon, kanavász, szövetek soha nem létezett olcsó árakban. Kohn Hermann utóda Zempliner Arthur, Hatvan-u. 17.

Mindenki szeret olcsón vásárolni a Kézimunka Czipő Áruház a legjobb és legolcsóbb áruval ellátva. Bevezetve férfi és női fehérnemű és divatcikkek. Egyszeri vásárlás mindenkit meggyőz. Szíves pártfogást kér Klein Izsó, Csapó-u. 18.

Pult 8—9 méter hosszú, megvételre keresetlik. Ajánlatok a kiadóhivatalba intézendők.

Szabók figyelmébe! Szabószén vasaláshoz legolcsóbban beszerezhető Jakobovits Henrik szénraktárából. Piac-utca 47. Telefon 601.

Booskay-kertben vasuti állomás és posta-ügynökség 9 hold szőlő elköltözés miatt kedvező fizetési feltételek mellett fél holdas részletekben is, eladó. Értekezni lehet Hadházy Dezsőnél a helyszínén.

Booskaykerti fajborok hordószámra, valamint törköly és seprűpálinka nagymennyiségben eladó Poroszlai László termelőnél, Debreczen, Hunyady-utca 3. sz. Értekezhetni eladóval az Alföldi takarékpénztárnál.

Ebédő, salon, háló gázluster, ebédői szőnyeg eladó Piac-u. 71. l. em.

Lakás.

Egy három szoba és mellékhelyiségekből álló ház 800—1000 korona évi törlesztéssel megvételre kerestetik. Ajánlatok e lap kiadóhivatalába »Tisztviselő« címre teendők

Új szálloda. Merkur szállodámat Hatvan-utca 61. sz. a. melyet ujonnan a legnagyobb kényelemmel és eleganciával berendeztem és modern kávéházamat megnyitottam. Hónapos szép szobák kaphatók. Szíves pártfogásba ajánlom. Üzletvezető vagy bérlet, egészben vagy részletben is kerestetik. Emerich Arnold.

Egy négyszobás modern lakás fürdőszobával augusztus 1-re kiadó. Cim a kiadóban.

Különfelo.

Felsőbb iskolába járó egyetlen leányomhoz elfogadok iskolatársnak teljes ellátásra jó házból való leánykát. Kálix Sándor vas-kereskedő Lőcse.

2303—1912. eln.

Pályázati hirdetés.

Debreczen sz. kir. város törvényhatóságánál megüresedett — s polgármesteri kinevezés útján életfogytiglan betöltendő — rendőrfelügyelői állásra ezennel pályázatot hirdetek.

Pályázhatnak magyar állampolgársággal bíró és lehetőleg katonai szolgálatot teljesített ép és egészséges egyének.

A betölteni szándékolt állás évi javadalmazása 2000 korona fizetés, 600 korona városi pótlék, 720 korona lakbér és 720 korona lótarási átalány.

Akik ezen állásra pályázni kívánnak, okmányaikkal kellően felszerelt s szabályszerűen felbélyegezett pályázati kérvényüket hozzám a **1912. évi július hó 31-ik napjának délutáni 5 órájáig** nyujtsák be.

Debreczen, 1912. évi július hó 16-án.

Kovács József,
polgármester.

Hentesüzlet eladás.

Nyiregyházán elektromos hajtóerőre berendezett

export hentesüzlet,

jó forgalmu vendéglővel és házzal haláleset miatt eladó.

Évente 1200 darab nehéz sertés vágás, 1200 mázsa szalonna kivitel.

Felvilágosítást ad **özyogy III. Balczár Lajosné, Nyiregyházán.**

**Zománc,
öntött,
préselt és
festett**

felirati táblák

bármilyen nagyságban, ajtó- és kulcsszámok, fiók címkék, zománcbetűk és számok, jelzőtáblák, öntött ajtószámok, öntött kulcsszámok, ajtóablak 4—5 koronáért, házzszámotablak olcsón megrendelhetők

Hoffmann és Kronovitz
könyvnyomdájában
Debreczen, Piac-utca 49.

Minták megtekinthetők.
Költségvetés díjmentesen.

Friedmann Sámuel

bádogos és vízvezeték-szerelő

:: műhelyét áthelyezte ::

József kir. herceg-u. 60. szám alá, ahol mindennemű vízvezeték-, épület- és műbádogos munkákat jutányosan készít bádogos mesterek részére is.

Simonffy utca 55.	Ruhafestő.	Szőchényi- utca 6.
GOZMOSÓ.	Wacha Róbert Debreczen. Telefon 840. Telefon 840. Vidéki megkeresések és megbízások a főüzletbe: Simonffy-u. 55. sz. intézendők.	Ágytoll- tisztító.
Varga- utca 35.	Vegy-tisztító.	Verbőczy- utca 14.

Ha a haja hullik

vagy pedig hajkorpaképződés miatt szenved, akkor használja bizalomteljesen a

Dr. Dralle-féle

Nyirfa-hajvizet

Az eredménnyel meg lesz elégedve.

Ára 2.50 és 5.— K. Kapható a gyógyszerárakban, drogériákban, illatszerkereskedésekben és jobb fodrászüzletekben.

Gyáros: **Georg Dralle, Bodenbach a. E.**